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ΜΕΡΟΣ Α΄: Αποτελείται από έξι (6) ερωτήσεις. Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται 

με οκτώ (8) μονάδες. 

 

Για κάθε μια από τις ερωτήσεις 1 – 2, να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση. 

 

1. Ένα ηλεκτρικό κύκλωμα RLC σειράς συμπεριφέρεται επαγωγικά. Η στιγμιαία τιμή της 

έντασης του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα και της τάσης της πηγής είναι της 

μορφής: 

 

(α) 𝑖 = 𝐼𝑚 ημ (628t + 600) 𝐴,  𝑢 = 𝑈𝑚 𝜂𝜇 (628𝑡 + 300) 𝑉 

(β) 𝑖 = 𝐼𝑚 ημ (628t + 300) 𝐴, 𝑢 = 𝑈𝑚 𝜂𝜇 (628𝑡 + 300) 𝑉 

(γ) 𝑖 = 𝐼𝑚 ημ (628t − 300) 𝐴, 𝑢 = 𝑈𝑚 𝜂𝜇 (628𝑡 + 300) 𝑉  

(δ) 𝑖 = 𝐼𝑚 ημ (628t + 300) 𝐴, 𝑢 = 𝑈𝑚 𝜂𝜇 (628𝑡) 𝑉 

 
2. Στο κύκλωμα του σχήματος 1 ισχύει ότι: 

 

 

+ _

R3 = 4 Ω

R4 = 4 Ω

R2 = 2 Ω

U

I = 3 A

V2

R1 = 2 Ω

V1

 
Σχήμα 1 

 

(α) Η ολική αντίσταση του κυκλώματος είναι 8 Ω 

(β) Το όργανο V1 θα μετρήσει 12 V  

(γ) Το όργανο V2 θα μετρήσει 12 V 

(δ) Η τάση της πηγής του κυκλώματος είναι 16 V.  
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3. Να σημειώσετε μέσα στο τετράγωνο δίπλα από κάθε πρόταση το γράμμα «Σ» αν είναι 

σωστή ή το γράμμα «Λ» αν είναι λάθος. 

 

(α) Κατά τη σύνδεση όμοιων ωμικών αντιστάσεων σε αστέρα, το ρεύμα που 
διαρρέει κάθε αντίσταση είναι ίσο με το ρεύμα της γραμμής. 

 
Σ 

    

(β) Σε μια ηλεκτρική θερμάστρα αναγράφονται τα στοιχεία 220 V / 1000 W. 
Η ωμική αντίσταση του θερμικού στοιχείου είναι R = 100 Ω. 

 
Λ 

    

(γ) Η Άεργος ισχύς παρουσιάζεται στο ωμικό μέρος ενός ηλεκτρικού 
κυκλώματος RL σειράς στο εναλλασσόμενο ρεύμα. 

 
Λ 

    

(δ) Δύο (2) εναλλασσόμενα ρεύματα που έχουν την ίδια συχνότητα και την 
ίδια αρχική φάση ονομάζονται συμφασικά. 

 
Σ 

 

4. Στο σχήμα 2 παρουσιάζεται η ημιτονοειδής κυματομορφή της έντασης του ρεύματος 
σε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα εναλλασσόμενου ρεύματος. 

 

Να υπολογίσετε: 
 
(α) την ενεργό τιμή της έντασης του ρεύματος (Ιεν)                                             (3-Μον.) 
(β) την περίοδο (T)                                                                                              (3-Μον.) 
(γ) τη συχνότητα του ρεύματος (f).                  (2-Μον.) 

Ι (A)

ωt

6

-6

0

t = 0,02 s

ππ
2

2π3π
2

 

Σχήμα 2 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 

 

(α)  
𝛪𝜀𝜈 =

𝐼𝑚

√2
=

6

√2
=  𝟒, 𝟐𝟒 𝑨 

(β)  𝑇 = 0,02 ∙ 2 =  0,04 𝑠 =  𝟒𝟎 𝒎𝒔 

(γ)  
𝑓 =  

1

𝑇
 =  

1

0,04
= 𝟐𝟓 𝑯𝒛 
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5. Δίνεται το ηλεκτρικό κύκλωμα του σχήματος 3. 

 

Να υπολογίσετε: 

 

(α) την επαγωγική αντίσταση του πηνίου (ΧL)     (3-Μον.) 

(β) τη μέγιστη τιμή της τάσης (Um)       (3-Μον.) 

(γ) την ενεργό τιμή της τάσης (U).       (2-Μον.) 

 

L =  0,255 H

U = ;

AC

i = 5 ημ ( 314t ) A

 
Σχήμα 3 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 

 

(α)  𝛸𝐿 = 𝜔 ∙ 𝐿 = 314 ∙ 0,255 = 𝟖𝟎 𝜴 

(β)  𝑈𝑚 = 𝐼𝑚 ∙ 𝛸𝐿 = 5 ∙ 80 = 𝟒𝟎𝟎 𝑽 

(γ)  
𝑈 =  

𝑈𝑚

√2
=

400

√2
= 𝟐𝟖𝟐, 𝟖𝟒 𝑽 
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6. Ένα κύκλωμα RC σειράς τροφοδοτείται με εναλλασσόμενη τάση όπως φαίνεται στο 
σχήμα 4.  
 
Να υπολογίσετε: 
 
(α) τη σύνθετη αντίσταση του κυκλώματος (Ζ)     (3-Μον.) 
(β) τον συντελεστή ισχύος του κυκλώματος (συν φ)    (3-Μον.) 
(γ) τη μέγιστη τιμή της έντασης του ρεύματος (Ιm) που διαρρέει το κύκλωμα. (2-Μον.) 

I

XC = 60 Ω

AC

R = 80 Ω

u = 200·ημ(628t) V  

Σχήμα 4 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 

 

(α)  
𝑍 = √𝑅2 + 𝑋𝐶

2 = √802 + 602 = 𝟏𝟎𝟎 𝜴 

(β)  
συν 𝜑 =

𝑅

𝑍
=

80

100
= 𝟎, 𝟖 

(γ)  
𝐼𝑚 =

𝑈𝑚

𝑍
=

200

100
= 𝟐 𝑨 
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ΜΕΡΟΣ Β΄: Αποτελείται από τέσσερις (4) ερωτήσεις. Κάθε ορθή απάντηση 

βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες. 

7. Δίνεται το ηλεκτρικό κύκλωμα του σχήματος 5.  
 

(α) Εφαρμόζοντας τον κανόνα του Κίρχοφ για τις τάσεις στον βρόγχο φ2, να 
υπολογίσετε την ΗΕΔ της πηγής (Ε2).      (4-Μον.) 

(β) Εφαρμόζοντας τον κανόνα του Κίρχοφ για τις εντάσεις, να υπολογίσετε την ένταση 
του ρεύματος Ι1.          (2-Μον.) 

(γ) Εφαρμόζοντας τον κανόνα του Κίρχοφ για τις τάσεις στον βρόγχο φ1, να 
υπολογίσετε την ΗΕΔ της πηγής (Ε1).       (4-Μον.) 

R4 = 5 Ω

E2 = ;

E1 = ;
R3 = 2 Ω

I3 = 5 A

+

_

+

_

R1 = 2 Ω

I1 = ;
I2 = 2 Α

U12 = 15 V

R2 

φ1

+

φ2

+

 
Σχήμα 5 

 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 

 
(α)  𝛦2 = 𝛪2 ∙ 𝑅4 + 𝛪3 ∙ 𝑅3 = 2 ∙ 5 + 5 ∙ 2 = 10 + 10 = 𝟐𝟎 𝑽 

(β)  𝛪1 +  𝛪2 = 𝛪3 ⇒  𝛪1 = 𝛪3 − 𝛪2 =  5 − 2 = 𝟑 𝜜 

(γ)  𝛦1 − 𝛦2 = 𝑈12 − 𝛪2 ∙ 𝑅4   ⇒ 𝛦1 − 20 = 15 − 2 ∙ 5 ⇒   𝛦1 =  15 − 10 + 20 = 𝟐𝟓 𝑽 
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8. Στο σχήμα 6 παρουσιάζεται το τρίγωνο ισχύος που χαρακτηρίζει ένα κύκλωμα RL 

σειράς. Στο κύκλωμα εφαρμόζεται εναλλασσόμενη τάση U = 200 V / f = 50 Hz. 

 

Να υπολογίσετε: 

 

(α) την άεργο ισχύ του κυκλώματος (Q)      (3-Μον.) 
(β) τον συντελεστή ισχύος του κυκλώματος (συν φ)    (2-Μον.) 

(γ) τη γωνιά (φ) μεταξύ της τάσης που τροφοδοτεί το κύκλωμα και της έντασης του 

ρεύματος που το διαρρέει        (2-Μον.) 

(δ) την ένταση του ρεύματος (Ι) που διαρρέει το κύκλωμα.    (3-Μον.) 

φ = ;

S = 1000 VA Q = ;

P = 600 W  

Σχήμα 6 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 

 

(α)  𝑆 = √𝑃2 + 𝑄2 ⇒ 𝑄 = √𝑆2 − 𝑃2 = √10002 − 6002 =  𝟖𝟎𝟎 𝑽𝑨𝒓 

(β)  
𝜎𝜐𝜈𝜑 =  

𝑃

𝑆
=

600

1000
= 𝟎, 𝟔 

(γ)  𝜑 =  𝜎𝜐𝜈−1( 0,6) = 𝟓𝟑, 𝟏𝟑° 

(δ)  
𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼 ∙ συν φ ⇒ 𝐼 =

𝑃

𝑈 ∙ 𝜎𝜐𝜈𝜑
=

600

200 ∙ 0,6
= 𝟓 𝑨 
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9. Το κύκλωμα του σχήματος 7 βρίσκεται σε συντονισμό. 

 

Να υπολογίσετε: 

 

(α) τη σύνθετη αντίσταση του κυκλώματος κατά τον συντονισμό (Ζmin)  (2-Μον.) 

(β) την τιμή της έντασης του ρεύματος κατά τον συντονισμό (Ι)   (2-Μον.) 

(γ) τον συντελεστή ποιότητας (Qπ)       (3-Μον.) 

(δ) τη συχνότητα συντονισμού (f0).       (3-Μον.) 

 

L = 0,64 H C = 1 μFR = 40 Ω

U = 120 V

I = ;

AC

 

Σχήμα 7 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 

 
(α)  𝑍𝑚𝑖𝑛 = 𝑅 = 𝟒𝟎 𝜴 

(β)  
𝐼 =

𝑈

𝑍𝑚𝑖𝑛
=

120

40
= 𝟑 𝑨 

(γ)  

𝑄𝜋 =
1

𝑅
∙ √

 𝐿 

 𝐶 
=

1

40
∙ √

0,64

1 ∙ 10−6
= 𝟐𝟎 

(δ)  
𝑓0 =

1

2 ∙ 𝜋 ∙ √𝐿 ∙ 𝐶
=

1

2 ∙ 3,14 ∙ √0,64 ∙ 1 ∙ 10−6
= 𝟏𝟗𝟗 𝑯𝒛 
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10. Στο σχήμα 8 φαίνεται το κύκλωμα ενός τριφασικού επαγωγικού κινητήρα. 

 

Να υπολογίσετε: 

 

(α) τη σύνθετη αντίσταση της κάθε φάσης (Ζ)     (3-Μον.)  

(β) τον συντελεστή ισχύος (συν φ)       (2-Μον.)  

(γ) την ένταση του ρεύματος που διαρρέει την κάθε φάση (Ιφ)   (2-Μον.) 

(δ) την ένταση του ρεύματος στις γραμμές τροφοδοσίας (Ιπ).   (3-Μον.)  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήμα 8 
 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 

 
(α)  

𝑍 = √𝑅2 + 𝑋𝐿
2 = √2002 + 1502 = 𝟐𝟓𝟎 𝜴 

(β)  
𝜎𝜐𝜈 𝜑 =

𝑅

𝑍
=

200

250
= 𝟎, 𝟖 

(γ)  
𝐼𝜑 =

𝑈𝜑

𝑍
=

400

250
= 𝟏, 𝟔 𝑨  

(δ)  𝐼𝜋 = √3 ∙ 𝐼𝜑 = √3 ∙ 1,6 = 𝟐, 𝟕𝟕 𝑨 

 

 

 

 
 

    

R = 200 Ω

L2

L3

L1

Uπ

Ιφ

XL = 150 Ω

Uφ = 400 V

R = 200 Ω

XL = 150 Ω

R = 200 Ω XL = 150 Ω

Ιπ

Ιπ

Ιπ

Ιφ

Ιφ
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ΜΕΡΟΣ Γ΄: Αποτελείται από μία (1) ερώτηση. Η ορθή απάντηση βαθμολογείται με 

δώδεκα (12) μονάδες. 

11. Δίνεται το κύκλωμα του σχήματος 9. 

 
(α) Να υπολογίσετε:  

 
i. την ισοδύναμη ΗΕΔ Θέβενιν ( Εth )      (5-Μον.) 

ii. την ισοδύναμη αντίσταση Θέβενιν ( Rth ).     (3-Μον.) 

 

(β) Να σχεδιάσετε το ισοδύναμο κύκλωμα «Θέβενιν» στα σημεία Α και Β. (2-Μον.) 

(γ) Χρησιμοποιώντας το ισοδύναμο κύκλωμα «Θέβενιν», να υπολογίσετε την ένταση 

του ρεύματος (ΙL) που διαρρέει τον αντιστάτη RL.    (2-Μον.) 

R2 = 4 Ω

R3 = 8 Ω

RL = 5 ΩE1 = 48 V

A

B

IL = ;

R1 = 12 Ω

+

_

 

Σχήμα 9 

 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: 

 

(α) i. Αποσυνδέουμε από το κύκλωμα τον αντιστάτη RL. 

UAB = EThφ2
+

I

R2 = 4 Ω

R3 = 8 Ω

E1 = 48 V

A

B

R1 = 12 Ω

+

_

φ1
+

 
 

Από τον βρόγχο φ1 έχουμε: 

𝛦1 = 𝐼 ∙ ( 𝑅1 + 𝑅2) ⇒  48 = 𝛪 ∙ (12 + 4) ⇒ 𝐼 =
48

16
= 𝟑 𝜜 

 

Από τον βρόγχο φ2 έχουμε: 

𝑈𝛢𝛣 = 𝛦𝑡ℎ = 𝐼 ∙ 𝑅2 = 3 ∙ 4 ⇒ 𝛦𝑡ℎ = 𝟏𝟐 𝑽  
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(α) ii. Αποσυνδέουμε από το κύκλωμα τον αντιστάτη RL και βραχυκυκλώνουμε την πηγή  

         Ε1. 

          

 

A

B

R2 = 4 Ω

R3 = 8 ΩR1 = 12 Ω

 
 

𝑅𝜊𝜆  =  𝑅𝑡ℎ =
𝑅1 ∙ 𝑅2

𝑅1 + 𝑅2
+ 𝑅3 =

12 ∙ 4

12 + 4
+ 8 =

48

16
+ 8 = 𝟏𝟏 𝜴 

 

(β) Το ισοδύναμο κύκλωμα Θέβενιν είναι: 

RTh = 11 Ω

ETh = 12 V
+

_

A

B

 
 

(γ) Υπολογίζουμε το ρεύμα ΙL που διαρρέει τον αντιστάτη RL: 

RL = 5 Ω

RTh = 11 Ω

ETh = 12 V
+

_

A

B

IL = ;

 
 

𝐼𝐿 =
𝐸𝑡ℎ

𝑅𝑡ℎ + 𝑅𝐿
=

12

11 + 5
=

12

16
= 𝟎, 𝟕𝟓 𝑨 

 

 

    


